
hteva ta načrt. Menim, da raje žrtvujemo 
misel po enotni šolski vzgoji, kot pa da 
sprejmemo predloženi načrt! 

Tovariš Pav, Flere je že izpregovo
ril prvo besedo o tem načrtu v št. 34 „Uč. 
Tov.", kjer vidite lepe in slabe lastnosti 
načrta, podaja nam tudi lepih stvari, to
da te ne morejo nikakor odtehtati slabih, 
ki jih odobrava »prosvetni odbor". Flere 
je tudi že omenil, da je predstoječi načrt 
samo kompromis vseh mogočih šolskih 
zakonov iz Avstrije, potem Hrvaške, 
Ogrske, Bosne, Crnegore in Srbije. Pro
svetni odbor je izluščil po svojem mnenju 
najboljše iz vseh zakonov, ni pa pridejal 
skoro ničesar samolastnega, naprednega. 
Duh časa je v zadnjem letu razmere toli
ko izpremenil, da more le malo ali pa nič 
zakonov, bodisi šolskih ali drugih, ostati 
tudi v nadalje v veljavi v novi napredni 
državi, ako hočemo, da držimo korak z 
drugimi državami ter ne zaostanemo za 
drugimi v koncertu državnega ruva
renja. 

Prosvetni odbor je menda hotel z 
izdanim načrtom izenačiti vse šolstvo v 
državi SHS ter ga postaviti v vseh po
krajinih na isto stopnjo. Ker pa je ta stop
nja kaj različna in napredek šolskega 
razvoja v posameznih pokrajinah zelo 
zelo neenak, je bilo potrebno iskati kom
promisov. 

Enoten šolski zakon za celo državo 
SHS je za sedaj nemogoč, ker so v tre
nutku nepremostljive razlike v razvoju 
šolstva v posameznih pokrajinah. Tu je 
potrebno, da popišem vsaj v malem šol
ske razmere v Srbiji. Slovenci smo lahko 
ponosni, da je naše šolstvo na najvišji 
stopnji Jugoslavije, že v Hrvaški ni tega 
razvitka, čeravno so ravno Hrvatje z 
lastno šolsko avtonomijo imeli največ 
prilike, da povzdignejo narodno šolstvo. 
V Srbiji isto še ni dovolj razvito toda ne 
morda iz lastne krivde, ampak vsled raz
mer. Srbija je ječaia 500 let pod turškim 
jarmom, in kaj se to pravi, ve le oni, ki je 
to izkusil. Turškega despotstva ne do
seže niti „švabsko" tiranstvo, kvečjemu 
morda brezmejna laška krutost. Srbi so 
šele 1. 1862. iztirali poslednje age in bege 
iz južnih okrugov. Takrat so začeli ljubi
telji naroda z ljudsko prosveto ali zapre
ke jim je kasneje delala lastna dinastija, 
ki je služila nemškemu »Drangu nach 
Osten".Šele ko je stopil na prestol na
predni in za ljudsko izobrazbo vneti ter 
mogočni podpiratelj narodnih šol, kralj 

DRAGO HUDE: 
K novemu šolskemu zakoiiu. 

Peter, moremo v Srbiji zaznamovati do
bo neomejenega slobodnega razvitka na
rodnega šolstva. S statističnimi podatki 
bi lahko dokazal razvoj srbskega šolstva 
pod posameznimi vojvodi, knezi in kralji 
tega kraljestva, toda na žalost so mi ob 
prevratu uničili bosanski logorovci vse s 
težko muko zbrane zapiske. Še slabše pa 
so razmere v Črni gori in Macedoniji, 
kjer so v zadnji deželi še 1. 1912. gospo
dovali mogočni Turki. 

Srbija pa tudi ni mogla vsega storiti 
za ljudsko šolo v času po osloboditvi iz
pod tujega gospodarstva kakor bi hotela, 
ker ni imela niti učiteljev niti sploh kakš
ne inteligence. Najpotrebnejši prvi urad
niki so bili brez šoi. Sami so se morali 
naučiti čitanja in pisanja, sicer pa jih je 
vodila zdrava prirodna pamet in naravna 
inteligenca. Najpotrebnejše je torej Sr
bom bilo ustanavljati le po mestih in pa
lankah (trgih) osnovne in srednje šole, 
dokler si niso vzgojili vsaj najpotrebnej
ših uradnikov. Kasneje so mogli šele mi
sliti na odpiranje šol na kmetih, kar pa se 
je energično začelo izvrševati šele odkar 
je nastopil vlado sedanji kralj. 

Ali v Srbiji najdete tudi po kmetih 
vse drugačne razmere kot pri nas. Edini 
okraj, ki je podoben našim razmeram je 
Mačva in pa nekoliko tudi beogradska 
okolica, sicer pa so srbska sela vse kaj 
drugačna nego naša. Večkrat se mi je 
zgodilo, ko sem prišel šolo nadzorovat, 
o kateri so mi povedali, da stoji prav na 
sredi vasi, pa nisem razen obligatne rae
hane (krčme) opazil niti ene hiše kakor 
daleč se mi je šinil horizont. „Tamle za 
onim hribom je prvi moj najbližji sosed, 
za ono goro je tudi eden in malo dalje zo
pet eden," mi je pripovedoval učitelj, ki je 
skozi šolsko okno vstrelil volka. V Srbiji, 
posebno v južnih delih, so vasi po več ur 
dolge, vendar pa sosed ne vidi soseda. V 
okrugu Užice, srezu Zlatibor, ima n. pr. 
vas Draglica svojo šolo, vendar pa otroci 
s konca vasi morajo prehoditi do nje po 
nekaj kilometrov. In tacih vasi je mnogo, 
še več pa v Macedoniji. 

Srbske vlade so vedno stremele za 
tem, da so nudile šolsko izobrazbo kolikor 
mogoče širšim plastem ljudstva. Zato se 
je uvedel sistem, kakoršnega menda ni
majo nikjer. Kadar so gradili novo šolo, 
so se ozirali vedno na to, da so jo posta
vili v centrumu več občin. Ogibali pa so 
se vedno enorazrednic, zato najdeš tam 
največ tro in štirirazrednic. Razen šol

(Iz ozirov na naše in srbske razmere.) 
Nehote se vprašamo, ko čitamo novi 

šolski načrt, ki ga je sestavil »prosvetni 
odbor v Beogradu": »Ali naj bo to sad 
dolgoletnega našega truda?"* Pač bo po 
natančnem prečitanju imenovanega na
črta imel slovenski učitelj malo zaupanja 
še v ta »prosvetni odbor", ki tako malo 
pozna šolske razmere v Sloveniji. Vpra
šamo se nehote, ali ni bilo Slovencev v 
tem odboru? 

Za Slovenijo ta načrt v polnem ob
segu absolutno ni sprejemljiv, ker to bi 
značilo nele stagnacijo šolstva, ampak 
tudi njegovo nazadovanje. Mi pa, ki ži
vimo in umrjemo za procvit naše šole, ne 
smemo pod nobenim pogojem trpeti tacih 
škodljivcev na šolskem telesu, kot jih za



skih prostorov in stanovanja za vse uči
teljstvo se je določila v poslopju tudi ve
lika soba za stanovanje oddaljenih otrok 
in pa kuhinja za iste. Tu so stanovali tisti 
otroci, ki niso mogli iti domov vsak dan, 
pa so ostali od ponedeljkovega jutra do 
sobote popoldne pri šoli. Vsak tak učenec 
prinese nekaj živeža s seboj: ta prinese 
fižola, z onim oče pripelje voz krompirja, 
tretji prižene ovco, eni prinesejo slanino, 
drugi moke itd. Famuluska (šolska služ
kinja) jim je pa kuhala. V soboto zvečer 
pa so se razkropili zopet vsak proti svo
jemu domu. 

Iz tega razvidimo, da razmere v Sr
biji nikakor niso slične našim in da sta 
oba načina, s katerima bi se mogla doseči 
enotna šolska vzgoja, škodljiva. Prvi, ki 
bi se ravnal po razmerah v kraju z naj
organiziranejšim in najnaprednejšim šol
stvom, bi bil za šolstvo na najnižji stop
nji v državi predovršen in raditega za 
istega neizpeljiv. Drugi pa, ki bi hotel po
magati slabšemu delu, bi moral pritrgati 
boljšemu, oziroma odvzeti mu je že do se
daj obstoječe napredne naprave in uredbe. 

Tega poslednjega načina se je poslu
žil »prosvetni odbor" in s tem prikrajšal. 
Slovenijo! Ako se ta načrt sprejme za 
naše šole, tedaj doživimo reakcijo, katere 
pa ne smemo dopustiti. Edini izhod potem • 
takem je, da žrtvujemo misel po enotnosti 
šole ter zahtevamo za vsako pokrajinsko 
vlado za njo prikladno izpremembo in 
uredbo šolskega načrta. 

Flere je sicer že omenil napake tega 
načrta, vendar se mi zdi potrebno, da 
r oudarim še nekaj. Flere bi se nazadnje 
sprijaznil tudi s krajnimi šolskimi sveti, 
recte krajevnimi šolskimi odbori. Čeprav 
načrt odbije šolstvu strupeno konico — 
pedagoške pravice —, vendar pa jim 
ostane še vedno »skrb za šolo", kajti „za 
vse je odgovorna in nosi stroške — z 
okrožnimi, pokrajinskimi in državnimi 
subvencijami — šolska občina". To se 
pjavi: ako slučajno nima šola vodnjaka, 
prosi gospoda župana in ostale odbornike 
(člane) prav ponižno, da ti milostno pre
skrbijo vode. Vodnjaka vseeno ne dobiš! 
Predno ti popravijo šolsko peč, mine 
zima; predno zakrpajo streho, moraš dež
nik razprostreti čez posteljo. — Proč tudi 
s takimi odbori! Nič ne rabimo krajnega 
šolskega odbora. Tudi to, kar mu novi 
načrt pušča, naj se poveri okrožnemu šol
jkemu odboru, ki pa oskrbuje vse šolske 
take potrebščine po šolskem vodji, s po
močjo letnega pavšala, oziroma prora
čuna. Skrb za stanovanje in drva za uči
teljstvo pa naj prevzame politična občina. 
Cim manj imamo posla z ljudmi, ki ne
čejo razumeti ali pa nimajo smisla za šolo, 
boljše bo za nas ta boljše bo uspela šola. 

Nekaj povsem potrebnega pa nam na
vaja člen 64. tega načrta, namreč, da 
mora za ves učni materija! učencem pod
rejenih šol — knjige, zvezke, svinčn.ke, 
peresa — skrbeti okružni šolski odbor in 
ncer b;ezplačno. Uvede pa se po celi dr
žavi, analogno Srbiji, okrožni šolski da
\ ek. Na ta način bodo tudi naše šole ven
dar enkrat preskrbljene z učenčevem ma
terijalom. Vsi dob: o vemo, koliko težav 
smo imeli, predno smo dosegli, da so bili 
vsi učenci preskrbljeni s knjigami. No, 
med vojno in pa tudi po njej se to sploh 
ni dalo doseči. In zvezki; kolikor učen
cev, toliko vrst zvezkov je bilo v šoli. 
Trgovci se niso menili za predpisane 
vrste, najslabše so nakupili, da so jih dra
go prodajali. Učiteljeva pritožba je bila 
bob ob steno. K slabemu vspehu so mnogo 
prispevale tudi te žalostne razmere. Se
daj bo tudi temu konec! Po spisku otrok 
prejme šola ves potrebni materijal za celo 
leto od okrožnega šolskega odbora, ki bo 
vodil o tem račune, izdatki pa se bodo po
ki ivali iz šolskega prireza (davka). Ta 

davek naj bi morali plačevati vsi, ki imajo 
in ki nimajo šoloobveznih otrok. Tudi 
samci naj bodo obdavčeni, ker oni s svo
jim samskim stanom škodujejo državi. 

Razen nekaj malenkosti ne bi ta na
črt, ki ga je sestavil »prosvetni odbor", 
prinesel veliko napredka v Sloveniji. Nje
gova slaba stran, kakor že rečeno, bi do
bro odtehtala. Za Slovenijo torej tak na
črt ne more biti sprejemljiv. Mi nečemo 
vedeti, kaj imajo drugi, ampak zahtevamo 
to, kar naši šoli koristi. Naša anketa je 
predložila v Beogradu dovršen, moderen 
in izviren program, zato mi kompromisov 
ne sprejemamo. Dolžnost naših organiza
cij, pa tudi naše deželne vlade je, da za
stavijo ves svoj vpliv in svojo moč, da do
bimo za Slovenijo šolski zakon, kakršnega 
je predlagala naša anketa, ta ki bo odgo
varjal duhu časa. Idimo vsikdar naprej in 
nikoli nazaj, bodi naše geslo! 


